

Мухаметшина Карина Эдуардовна

аспирант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРАВОВОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ СЕМЕЙНО-ПРАВОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Аннотация: в статье рассматриваются наиболее актуальные направления государственной политики в сфере семейных правоотношений и общая характеристика их содержания. Установлена специфика и тенденции, которые характеризуют изменения в сфере семейных правоотношений применительно к современной государственной действительности.

Ключевые слова: семья, семейное право, государственная семейная политика, общество, семейно-правовые отношения.

Современное общество характеризуется постоянными изменениями во всех сферах государства и общества, а особенная динамика наблюдается в общественной, социальной и экономической сферах. Данные обстоятельства обуславливают необходимость в изменениях законодательства, которые бы отвечали запросу государства и общества.

Семейное право представляет собой уникальную сферу правоотношений в государстве. Такое положение объясняется областью регулирования, семейное право регулирует правоотношения, связанные с воспроизводством, воспитанием и социализацией населения. Это объясняет преобразования социального института семьи параллельно с изменениями, возникающими в обществе.

Любые изменения, происходящие в государстве и обществе, требуют быстрого реагирования от правоприменителей и правотворцев в сфере семейного права и принятия изменений, которые бы отвечали требованиям общества.

Учитывая, что семья является наиболее важным государственным институтом, функции семьи тем или иным образом охраняется всеми государственными

институтами, которые своим воздействием тем или иным образом осуществляют контроль и надзор за семейными отношениями.

Отношения государства и семьи характеризуются тесной взаимосвязью, в которых государство с помощью законов регулирует семейные отношения, при этом оставляет семье свободу и суверенитет. Иными словами, государство призвано защищать законные интересы членов семьи и поддерживать статус семьи в государстве, однако, осуществляется это при помощи правового регулирования, отношения внутри семьи формируются по принципу внешнего невмешательства.

Форма взаимодействия государства и семьи создает необходимость в формулировании государственной семейной политики государства, которая бы отвечала изменениям в обществе и общей политической обстановке.

Государственная политика в области семейного права представляет собой комплекс применяемых принципов, приоритетных мер и задач. Вся эта целостная система направлена на поддержание семейных ценностей, формирование крепких семейных отношений и охрану фундаментальных семейных идеалов, сформированных в обществе.

В настоящее время Российская государственная политика в сфере семейных отношений идет по пути защиты традиционных семейных отношений и ценностей, укрепление статуса семейных отношений в обществе, повышение авторитета родителей при построении внутренних семейных взаимоотношений, установление наиболее острых причин неблагополучия семей и поиски способов преодоления и устранения причин и условий, способствующих проявлению семейного неблагополучия, а также повышения уровня и качества жизни современных российских семей.

Однако, произошедшие в последнее время события, показали необходимость в принятии более решительных и эффективных мер в области семейных правоотношений, создании условий для нормального существования и развития семейных отношений.

Принятые изменения в Конституции Российской Федерации утвердили различные положения о семейных отношениях, а также положения направленные на защиту семьи и обязанности по воспитанию детей.

Согласно ч. 4 статьи 67.1 Конституции Российской Федерации «дети являются важнейшим приоритетом государственной политики России. Государство создает условия, способствующие всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей, воспитанию в них патриотизма, гражданственности и уважения к старшим. Государство, обеспечивая приоритет семейного воспитания, берет на себя обязанности родителей в отношении детей, оставшихся без попечения» [1].

Согласно ч. 1 п. ж.1 статьи 72 Конституции Российской Федерации «защита семьи, материнства, отцовства и детства; защита института брака как союза мужчины и женщины; создание условий для достойного воспитания детей в семье, а также для осуществления совершеннолетними детьми обязанности заботиться о родителях» [1].

Однако данные меры не решают возникающие экономические проблемы, которые в основном и определяют качество жизни семьи, повышение которого является одним из приоритетных направлений государственной семейной политики.

События предшествующего года стали причиной для заострения внимания на создании условий для поддержки семей с детьми, оказания помощи, которая способствовала бы улучшению материального положения и стабилизации жизни семей, а также улучшению демографической политики государства для предотвращения дальнейшей маргинализации малоимущих семей, создания социально-психологических и социально-экономических условий их благополучия [10], государство выделило около 5 млрд. рублей в качестве поддержки семей с детьми.

Стоит отметить, что наиболее остро встал вопрос о малоимущем положении многодетных семей и неполных семей, на поддержание и укрепление положения которых нацелилось государство. Так, стала совершенствоваться система

выделения пособий, упрощаться способы и сроки оформления полагающихся пособий и социальной помощи.

Одним из важных, на наш взгляд, направлений, выбранных для проведения государственной семейной политики, является расширение полномочий надзорных органов, которые осуществляют контроль и надзор за своевременной выплатой алиментных обязательств. В этом смысле достигаются цели и задачи наказания [11] за оставление своих детей в неудовлетворительном материальном положении нерадивыми родителями.

Более того, предлагается ужесточить ответственность для родителей, нарушающих права ребенка в части общения с другим родителем. Так, согласно предложенным изменениям, родитель, создающий препятствия к общению ребенка с другим родителем, может быть подвержен не только к наказанию в виде несения гражданско-правовой ответственности, но и наказанию в рамках уголовно-правовых отношений.

Помимо такого рода социально важных изменений, государством выбран новый вектор в регулировании семейных отношений в области прав наследования. Появление возможности определять право собственности на имущество пережившего супруга путем составления брачного договора позволяет укреплять семейные отношения и избегать возможных конфликтов.

Не маловажные изменения ожидают и права супругов на совместно нажитое имущество. Такие изменения, считаем, обусловлены возникающими практическими проблемами при разделе совместно нажитого имущества, а также невозможность правильного распределения долговых обязательств, возникающих у одного из супругов в период брака и требующих урегулирования во время бракоразводного процесса. Предполагается защита прав одного из супругов при применении не редкой в последнее время процедуры банкротства, в рамках которой кредиторами полностью игнорировались права и интересы другого супруга в интересах кредиторов.

Приведенные направления государственной семейной политики наиболее важны в настоящее время, позволяют урегулировать отношения супругов и

укрепить внутрисемейные отношения, поддержать материальное положение семей. Семейная политика, создавая наиболее благоприятные условия для семей, помогает в поддержании всех социально важных институтов государства.

Эффективная реализация государственной политики помогает укреплять статус семьи и повышать интерес населения к созданию наиболее крепких семейных связей. Однако такие изменения должны претерпеваться не только в области самих семейных связей, но и в области иных социальных институтов государства, в частности оказания качественной медицинской, психологической, юридической и иной социально-важной помощи, которые зачастую могут оказать решающее воздействие на семейные отношения и помочь в преодолении возникшего в семейно-брачных отношениях кризиса. Этому способствуют правовые стратегии развития России [9] изучением которых занимается современная юридическая наука.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) с изменениями, принятыми 1 июля 2020 года.
2. Семейный кодекс Российской Федерации» от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 06.02.2020) // СПС КонсультантПлюс.
3. Семейный кодекс Российской Федерации // СПС КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982
4. Государственная семейная политика в Российской Федерации до 2025 года / М., 2014 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://duma.gov.ru/media/files/Cv1dqyqkWaDImUvotyTAG0EvUrezGLmJ.pdf>
5. Распоряжение Правительства РФ от 25.08.2014 N 1618-р «Об утверждении Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года» // СПС КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_167897/
6. Кондрашова М.А. Проблемы применения семейно-правовой ответственности за ненадлежащее исполнение семейных обязанностей /

Кондрашова М.А. // Правовая политика и правовая жизнь. – 2021. – №1. – С. 117–124 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.xn--80af5bzc.xn--p1ai/documents/nauch_izdania/PPPZ202101.pdf

7. Борисенков В.П. Институт семьи и семейная политика в современной России: проблемы, тенденции и перспективы / В.П. Борисенков, О.В. Гукаленко // Науковедение. – 2014. – №5 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://naukovedenie.ru/PDF/130PVN514.pdf>

8. Усова О.А. Поддержка семей как направление государственной социальной политики в современных условиях / О.А. Усова, Е.А. Колесник [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/podderzhka-semey-kak-napravlenie-gosudarstvennoy-sotsialnoy-politiki-v-sovremennyh-usloviyah/viewer>

9. Ливцов В.А. Государственная политика в сфере социальной защиты семьи: концептуальные основы и проблемы реализации / В.А. Ливцов, К.С. Жилин Научные ведомости. – 2019. – №3 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennaya-politika-v-sfere-sotsialnoy-zaschity-semi-kontseptualnye-osnovy-i-problemy-realizatsii/viewer>

10. Рыбаков О.Ю. Коллективная монография / О.Ю. Рыбаков, Н.С. Бондарь, В.И. Фадеев, В.В. Комарова [и др.]; под редакцией О.Ю. Рыбакова // Стратегии правового развития России. – М., 2016.

11. Социально-психологические и юридические механизмы детерминации правовой маргинальности // Государство и право. – 2016. – №5. – С. 35–45.

12. Степаненко Р.Ф. Цели и ценности наказания как элемент формирования правосознания и правовой культуры (проблемы общей теории права) / Р.Ф. Степаненко, Л.В. Юн // Образование и право. – 2017. – №3. – С. 194–199.